
Auswertung #NDRfragt:

Kirche ohne Zukunft?

Befragungszeitraum: 8.06. - 14.06.2023 - 9:00 Uhr
12.845 Teilnehmende



Die Ergebnisse von #NDRfragt sind nicht repräsentativ. Das heißt: Die Umfrage-
Community setzt sich nicht exakt so zusammen wie die Bevölkerung der
Norddeutschen. Dennoch sind die Umfrageergebnisse für Norddeutschland
aussagekräftig. Denn wir werten die Antworten so aus, dass wir denen etwas mehr
Gewicht geben, die in der #NDRfragt-Gemeinschaft unterrepräsentiert sind.
Insgesamt ergibt sich so ein stimmiges Bild.



Die Ergebnisse in der Übersicht

• Jeweils gut 50 Prozent der Befragten, die aus der Kirche ausgetretenen sind, geben als Grund die Kirchensteuer
oder andere Moralvorstellungen an. Wer austritt, ist im Mittel fast 27 Jahre alt, also am Beginn seiner
Berufskarriere.

• Befragte, die nicht in einer der Kirchen sind, würden stärker über einen (Wieder-)Eintritt nachdenken, wenn die
Kirche transparenter mit den Finanzen umgehen (39 Prozent Zustimmung) und mehr Toleranz gegenüber
verschiedenen Lebensentwürfen zeigen würde (37 Prozent Zustimmung).

• Der Mitgliederschwund könnte weitergehen: Unter den Befragten, die noch in der Kirche sind, denkt gut ein
Viertel derzeit darüber nach, auszutreten.

• Zwei Drittel davon stoßen sich am intransparenten Umgang der Kirchen mit Missbrauchsfällen, knapp 60 Prozent
jeweils am fragliche Umgang mit Kirchenmitteln oder allgemein an der Kirchensteuer.

• Die Kirchenmitglieder unter den Befragten sehen auch Positives: Von denen, die angeben zufrieden mit der
Kirche zu sein, schätzen zwei Drittel die Unterstützung bedürftiger Menschen. Auch die Bewahrung der
christlichen Werte (63 Prozent) und Rituale (51 Prozent) werden von ihnen häufig genannt.

• Nur 10 Prozent der Ausgetretenen sind anschließend wieder in die Kirche eingetreten, viele aus rein formalen
Gründen: Sie werden Taufpate, der Partner will kirchlich heiraten oder der neue Arbeitgeber hat einen kirchlichen
Hintergrund.



Nicht repräsentative, gewichtete #NDRfragt-Umfrage, 12.845 Teilnehmende, Befragung 8. bis 14. Juni 2023.

Wie religiös schätzen Sie sich ein?

1%

41%

28%

23%

7%

keine Angabe

überhaupt nicht religiös

weniger religiös

eher religiös

sehr religiös
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Nicht repräsentative, gewichtete #NDRfragt-Umfrage, 12.845 Teilnehmende, Befragung 8. bis 14. Juni 2023.

Fühlen Sie sich einer Religion zugehörig?

1%

49%

50%

keine Angabe

nein

ja
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Nicht repräsentative, gewichtete #NDRfragt-Umfrage, 12.845 Teilnehmende, Befragung 8. bis 14. Juni 2023.

Welcher Religion fühlen Sie sich zugehörig?
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97%

Hinduismus

Judentum

keine Angabe

Islam

Buddhismus

etwas anderes, und zwar:

Christentum
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Nicht repräsentative, gewichtete #NDRfragt-Umfrage, 12.845 Teilnehmende, Befragung 8. bis 14. Juni 2023.

Sind Sie Mitglied einer der großen christlichen Kirchen?
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10%

35%

55%

keine Angabe

ja, Katholische Kirche

ja, Evangelische Kirche

nein

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%



Nicht repräsentative, gewichtete #NDRfragt-Umfrage, 12.845 Teilnehmende, Befragung 8. bis 14. Juni 2023.

Waren Sie in der Vergangenheit Mitglied einer der großen christlichen Kirchen?

1%

13%

31%

55%

keine Angabe

Ja, ich war in der katholischen Kirche.

nein

Ja, ich war in der evangelischen Kirche.
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Nicht repräsentative, gewichtete #NDRfragt-Umfrage, 12.845 Teilnehmende, Befragung 8. bis 14. Juni 2023. Mehrere Antworten waren möglich.

Warum sind Sie aus der Kirche ausgetreten?
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16%

34%

35%

36%

38%

52%

52%

keine Angabe

etwas anderes, und zwar:

Ich nutze kirchliche Angebote (Gottesdienste, Gemeindeveranstaltungen) nicht.

Ich glaube nicht (mehr) an Gott.

fraglicher Umgang mit Kirchengeldern

Missbrauchsfälle in der Kirche und deren Umgang damit

finanzielle Gründe (Kirchensteuer)

Ich habe andere Moral- und Gesellschaftsvorstellungen als die Kirche.
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Nicht repräsentative, gewichtete #NDRfragt-Umfrage, 12.845 Teilnehmende, Befragung 8. bis 14. Juni 2023.

Wie alt waren Sie ungefähr, als Sie aus der Kirche ausgetreten sind?

Median 26,5 Jahre



Nicht repräsentative, gewichtete #NDRfragt-Umfrage, 12.845 Teilnehmende, Befragung 8. bis 14. Juni 2023.

Haben Sie schon einmal darüber nachgedacht, wieder in die christliche Kirche einzutreten?
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89%

keine Angabe

ja

nein
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Nicht repräsentative, gewichtete #NDRfragt-Umfrage, 12.845 Teilnehmende, Befragung 8. bis 14. Juni 2023.

Wie wichtig sind Ihnen die folgenden kirchlichen Rituale?
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49%

37%
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3%
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21%
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Weihnachts-Gottesdienst

Allgemeiner Gottesdienst

Kirchliche Beerdigung

Kirchliche Trauung

Konfirmation

Kommunion

Taufe
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sehr wichtig eher wichtig eher nicht wichtig überhaupt nicht wichtig keine Angabe



Nicht repräsentative, gewichtete #NDRfragt-Umfrage, 12.845 Teilnehmende, Befragung 8. bis 14. Juni 2023.

Wie zufrieden sind Sie mit der Kirche insgesamt?
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22%

36%

35%
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keine Angabe

überhaupt nicht zufrieden

eher nicht zufrieden

eher zufrieden

voll und ganz zufrieden
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Nicht repräsentative, gewichtete #NDRfragt-Umfrage, 12.845 Teilnehmende, Befragung 8. bis 14. Juni 2023. Mehrere Antworten waren möglich.

Warum sind Sie mit der Kirche zufrieden?

2%

10%

47%

48%

51%

63%

65%

keine Angabe

etwas anderes, und zwar:

Die Kirche hilft mir in schwierigen Lebensphasen.

Die Kirche ist für mich ein Ort, wo ich Gemeinschaft finde.

Mir sind christliche Traditionen und Rituale wichtig.

Die Kirche bewahrt die christlichen Werte.

Die Kirche unterstützt bedürftige Menschen.
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Nicht repräsentative, gewichtete #NDRfragt-Umfrage, 12.845 Teilnehmende, Befragung 8. bis 14. Juni 2023.

Sind Sie in der Vergangenheit aus der Kirche ausgetreten und wieder eingetreten?
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10%

89%

keine Angabe

ja

nein
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Nicht repräsentative, gewichtete #NDRfragt-Umfrage, 12.845 Teilnehmende, Befragung 8. bis 14. Juni 2023.

Denken Sie derzeit darüber nach, aus der Kirche auszutreten?
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69%

keine Angabe

ja

nein
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Nicht repräsentative, gewichtete #NDRfragt-Umfrage, 12.845 Teilnehmende, Befragung 8. bis 14. Juni 2023. Mehrere Antworten waren möglich.

Warum denken Sie darüber nach, auszutreten?
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23%

49%

51%

58%

58%

66%

keine Angabe

etwas anderes, und zwar:

Ich glaube nicht mehr an Gott.

Ich habe andere Moral- und Gesellschaftsvorstellungen als die Kirche.

Ich nutze kirchliche Angebote (Gottesdienste, Gemeindeveranstaltungen) nicht.

fraglicher Umgang mit Kirchengeldern durch einzelne kirchliche Amtsträger

aus finanziellen Gründen (Kirchensteuer)

Die Kirche geht intransparent mit Missbrauchsvorwürfen um.
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Nicht repräsentative, gewichtete #NDRfragt-Umfrage, 12.845 Teilnehmende, Befragung 8. bis 14. Juni 2023.

Inwiefern stimmen Sie den folgenden Aussagen zu. Von der Kirche wünsche ich mir…
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24%

10%
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…mehr Angebote für jüngere Menschen.

…mehr Veranstaltungen für die gesamte Gesellschaft.

…eine positivere Atmosphäre in Gotteshäusern.

…mehr Unterstützung für Bedürftige.

…mehr Offenheit für gleichgeschlechtliche Partnerschaften.

…stärkere Konzentration auf den traditionellen Kern.

…eine stärkere gesellschaftspolitische Positionierung.
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stimme voll und ganz zu stimme eher zu stimme eher nicht zu stimme überhaupt nicht zu keine Angabe



Nicht repräsentative, gewichtete #NDRfragt-Umfrage, 12.845 Teilnehmende, Befragung 8. bis 14. Juni 2023.

Inwiefern stimmen Sie den folgenden Aussagen zu. Ich würde überlegen, (wieder) in die Kirche einzutreten,...
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...wenn die Kirche konservative Werte und Traditionen in den Mittelpunkt stellen würde.

...wenn es dort mehr Angebote für junge Menschen gäbe.

...wenn es keine Kirchensteuer mehr gäbe.

...wenn die Kirche ihre Finanzen transparenter machen würde.

...wenn die Kirche sich aus der Politik heraushalten würde.

...wenn die Kirche mehr Toleranz gegenüber verschiedenen Lebensentwürfen zeigen würde.

...wenn die Priesterweihe auch Frauen erlaubt wäre.
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stimme voll und ganz zu stimme zu stimme eher nicht zu stimme überhaupt nicht zu keine Angabe



Nicht repräsentative, gewichtete #NDRfragt-Umfrage, 12.845 Teilnehmende, Befragung 8. bis 14. Juni 2023.

Sollte Kirche kostenlos sein? (Gemeint ist, dass sich die großen christlichen Kirchen ohne verpflichtende
Kirchensteuern oder Beiträge finanzieren.)
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keine Angabe

nein

ja
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Nicht repräsentative, gewichtete #NDRfragt-Umfrage, 12.845 Teilnehmende, Befragung 8. bis 14. Juni 2023.

Wie sollten sich die Kirchen Ihrer Ansicht nach hauptsächlich finanzieren?
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durch staatliche Subventionen

keine Angabe

durch etwas anderes, und zwar:

aus Kirchensteuern, wie bisher

durch Spenden

aus eigenem Vermögen und Besitz
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